

В диссертационный совет 24.2.386.01
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»
191023, г. Санкт-Петербург,
наб. канала Грибоедова, д. 30–32, литер А

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ
диссертации Пшеничникова Владислава Владимировича
на тему «Эволюция форм и видов денег от натурального обмена до
цифровых транзакций», представленной на соискание
ученой степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.4. – Финансы (экономические науки)

В современной экономике значимость новых форм и видов денег, в том числе электронных денежных средств и цифровых валют, неуклонно растет. Центральные банки целого ряда стран, включая Банк России, проводят исследования и эксперименты, нацеленные на создание национальных цифровых валют. Однако такие разработки сталкиваются с массой абсолютно новых проблем и неопределенностей, обусловленных внедрением инновационных финансовых технологий, с одной стороны, и отсутствием теоретических изысканий и практического опыта внедрения и применения платежных средств, функционирующих на базе распределенного реестра цифровых транзакций. Как справедливо отмечает Пшеничников В.В., появление электронных денег, лишенных вещественного носителя всеобщего эквивалента, требует изучения их природы и родовой основы с учетом новых реалий постиндустриального экономического уклада и применения нового методологического подхода. Исследовать процессы появления и распространения электронных денег и цифровых валют на базе новой методологической основы вне связи с возникновением и эволюцией всех предшествующих им форм и видов было бы ошибочно и не корректно. Феномен цифровых валют необходимо рассматривать как очередной этап всей истории существования денег. Вместе с тем применение нового методологического подхода требует критического переосмыслиния прежних представлений о причинах возникновения денег, эволюции их форм и видов, модернизации выполняемых ими функций, источников их ценности и покупательной способности. Таким образом, актуальность темы и сформулированных соискателем цели и задач диссертационного исследования не вызывает сомнений.

Безусловной научной новизной и теоретической значимостью диссертационного исследования следует признать использование автором синкретной логики мышления, как более общей по сравнению с метафизикой и диалектикой, теории носителей в виде новой философской системы

мировоззрения, положений теории информационной экономики, семиотики, фрактальной геометрии, эконофизики (с. 7).

Особый интерес вызывает предложенный и обоснованный диссертантом синкретный подход к объяснению причин возникновения денег, их отдельных форм и видов в процессе эволюции, основное преимущество которого состоит в устраниении противостояния и противопоставления объективных и субъективных начал их появления как самостоятельной категории, и в объединении этих двух начал в целях создания целостного образа исследуемого процесса (с. 7-8).

Разработанная Пшеничниковым В.В. матрица взаимосвязи депозитных ставок и товарных цен по покупательной способности денежной единицы, позволяющая устанавливать численные значения изменчивости покупательной способности денежной единицы в зависимости от всех возможных вариантов сочетания положительных, нулевых и отрицательных депозитных ставок с отрицательными, нулевыми и положительными темпами инфляции (Таблица 2 на с.19), обладает как теоретической, так и практической ценностью. Ее содержательность, простоту и наглядность сложно переоценить как при использовании в учебном процессе, так и при принятии инвестиционных решений.

Прикладной ценностью, несомненно, обладает усовершенствованный диссидентом прообраз информационной модели платежного оборота экономики страны на макроуровне, отражающей движение всех форм денег и соответствующей современным требованиям денежной, банковской и финансовой статистики (Таблица 3 на с. 26), которая может быть использована Банком России в целях мониторинга, прогнозирования и регулирования денежных потоков, отражающих экономические взаимосвязи отраслей экономики нефинансового сектора, населения, финансового сектора, органов государственного управления, Центрального банка, а также экономики страны с внешним миром.

В качестве замечания по тексту автореферата хотелось бы обратить внимание на следующий нюанс. В разделах «Методологическая основа исследования» (с. 6) и «Научная новизна результатов диссертационного исследования» (с. 7) фигурирует одна и та же фраза «...принята парадигма эволюционной экономики в сочетании с синкретной логикой мышления, как более общей по сравнению с метафизикой и диалектикой, и теорией носителей в виде новой философской системы мировоззрения ...». Не оспаривая необходимость одновременного отражения специфики и новизны методологической базы исследования, считаем, что автору следовало бы проявить большую гибкость в формулировках однотипных фраз.

Содержание автореферата в необходимой и достаточной степени свидетельствует о том, что цель диссертационного исследования достигнута, все поставленные задачи решены и нашли свое отражение в соответствующих элементах научной новизны, характеризующих теоретическую и практическую значимость диссертации. Представленная в

автореферате информация об имеющихся научных публикациях автора по теме диссертационной работы позволяют определить личный вклад соискателя в разработку комплекса методологических, теоретических и практических составляющих функционирования различных форм и видов денег в процессе их появления и эволюции от натурального обмена до цифровых транзакций в рамках национальной платежной системы страны.

Таким образом, содержание автореферата позволяет заключить, что научно-квалификационная работа на тему «Эволюция форм и видов денег от натурального обмена до цифровых транзакций» полностью соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени доктора наук, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 N 842 (ред. от 18.03.2023) «О порядке присуждения ученых степеней» (вместе с «Положением о присуждении ученых степеней»), а ее автор, Пшеничников Владислав Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы (экономические науки).

**Заведующая кафедрой «Финансовый менеджмент и банковское дело» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ставропольский государственный аграрный университет»,
доктор экономических наук, профессор,
докторская диссертация защищена по специальности
08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная
экономика; управление инновациями и инвестиционной деятельностью)
(экономические науки)**

Склярова Юлия Михайловна



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ставропольский государственный аграрный университет»
55017, г. Ставрополь, пер. Зоотехнический, 12.
Тел.: 8 (8865) 35-22-82; факс: 8 (8865) 71-58-15
E-mail: inf@stgau.ru
<https://www.stgau.ru>



Подпись *Склярова Юлия Михайловна*
Удостоверяю: начальник общего отдела
ФГБОУ ВО Ставропольский ГАУ
Юлия Чубрикова 20.03.2018